

Referat fra arbejdsgruppen URSARN den 4 februar 2010 Herning.

Tilstede: Line Thorup, Maren Tarpgaard, Mona Tarpgaard, Susanne Scheppan, Max Povey, Odd Ravlo (Fra kl. 12), Dorte Keld, Annemette Schjødt Andersen, Minna Skov Nielsen, Svein Åge Rodt, Inga Madsen (IMA), Claus Tchjerner Petersen, Hans Ole Holdgaard (HOH), Peter Mouridsen (PMO)
Fraværende. Vejret var til mange afbud.

1. HOH fremlagde dagsordenen - ingen ændringsforslag til prioritering af rækkefølge.
2. IMA ordstyrer. PMO referent.
3. Referat fra sidst godkendt.
4. Nyt fra videreuddannelsessekretariatet via telefon svarer (Helene havde barns 1. sygedag) omfattede et punkt: Evaluering af ansættelsesproceduren til HU.
Karen Skelsager har i næste Dasinfo en artikel om hele den lange og tidsrøvende ansættelsesprocedure.
Man ønsker fra visse hold den såkaldte pædiatermodel med flere og små stationer som man måske kunne spare tid ved – nogen skepsis. Vi blev enige om at forsætte den nuværende model. Den er jo stadig ikke så velindkørt at man kan afskaffe den allerede nu. Det tager dog ca. 1 uges overlæge indsats per runde inklusive sekretærarbejde.
På Århus sygehus vil man aftale ved fremtidige fælles uddannelsesmøder hvordan repræsentationen skulle være i ansættelsesudvalget. En foreslog at det skulle være åremålsmedlemskab.
5. HOH. PKL. orienterer.
 - a. Ny ansættelsesvejledning til HU er under udarbejdelse.
 - b. Uddannelsesudvalget under Dasaim skal mødes med bestyrelsen i Dasaim til brainstorming om uddannelse i snarlig fremtid.
 - c. Målbeskrivelsesrevision er formentlig snart aktuel for både introduktions- og hoveduddannelsen.
 - d. Akutlægefunktionen. Hvilken rolle har specialet anæstesi i den sammenhæng. Akut medicin er ikke blevet et selvstændigt speciale, men er en faglig profilering efter speciallægeuddannelse og flere specialer kan overbygge med denne uddannelse.
 - e. Forskningstræningstræningsmodulet er tema på næste møde i Det Regionale Råd i Videreuddannelsesregion Nord. HOH er blevet anmodet om at fremlægge det anæstesiologiske specialespecifikke kursus og projektforsøg ved mødet der finder sted d. 11 marts. Dette vil bl.a. indeholde en opgørelse over de

projekter der hidtil er blevet udarbejdet af de uddannelsessøgende.

- f. Foreningen af praktiserende anæstesiologer (FAPA) har tilbudt, at deltage i speciallægeuddannelsen. Ved sidste møde i DASAIMs uddannelsesudvalg d. 26. januar repræsenterede speciallæge Carl Johan Erichsen FAPA og forslaget blev indgående diskuteret. Der var og er enighed om, at det var et godt initiativ og at det burde tages op ved næste revision af målbeskrivelsen i hoveduddannelsen. Der er rigtig mange børneanæstesier i det "private" regi. Der er dog en del forhold der skal afklares, bl.a. løn- og forsikringsforhold. Desuden anførte flere, at det var nødvendigt at godkende speciallæge klinikerne inden.
- g. DASAIMs uddannelsesudvalg vil udfærdige minimumskrav til kvalitetssikringsprojekter således, at det vil blive lettere, at vurdere disse som meriterende i relation til ansøgning om hoveduddannelsesforløb. Overlæge og formand for uddannelsesudvalget, Karen Skjelsager er primus motor i denne beskrivelse. Den vil snarest være at finde på DASAIMs hjemmeside.
- h. Vedr. udenlandske ansøgere om dansk speciallægeautorisation. Der har med god grund været en del konfusion vedr. attestation af logbøgerne eller checklisterne som det hedder i den nuværende målbeskrivelse. Det er et krav fra Sundhedsstyrelsen at logbogens kompetencer er underskrevet. HOH og andre har imidlertid gentagne gange påpeget, at det faktisk tenderer til dokumentfalsk idet det i porteføljen flere steder er angivet hvordan kompetencevurderingen skal udføres. Løsningen, som nu også er sanktioneret af Sundhedsstyrelsen er, at der til logbogen vedlægges et følgebrev hvori det angives hvordan kompetencerne eller målene er vurderet værende til stede. For de mål hvor porteføljen hvor porteføljen angivelse af evaluering ikke er anvendt angives det eksempelvis, at det er sandsynliggjort, at målene er indeholdt i den udenlandske speciallægeuddannelse og at dette synes verificeret ved personlig samtale med ansøgeren til dansk speciallægeautorisation. Der er efterfølgende en diskussion om hvem der bør foretage denne vurdering. Konklusionen er, at det må være den eller de personer der har et personligt kendskab til ansøgeren og d.v.s. en eller flere af de uddannelsesansvarlige overlæger fra den eller de afdelinger ansøgeren har haft ansættelse på. I øvrigt: Sundhedsstyrelsen stiller sig generelt velvillig hvis det skønnes, at en udenlandsk ansøger til dansk speciallægeautorisation vil have gavn af at deltage i eet eller flere af de nationalt finansierede kurser i speciallæge-uddannelsen. Der er dog ingen garanti for, at det kan lade sig gøre – bl.a. skal hovedkursuslederen give sin accept.

6. U hensigtsmæssige forløb

HOH fremlagde en artikel: "Managing trainees in Difficulty" han havde sendt rundt som oplæg til mødet. Herudover var basis for diskussionen den beskrivelse af håndtering af uhensigtsmæssige uddannelsesforløb som er at finde som notat på VUS' hjemmeside (under det Regionale Råd).

Flere fandt den engelske artikel god

Diskussionen under dette punkt handlede i vid udstrækning om, at formidle information om bløde kompetencer fra uddannelsessted til uddannelsessted, så man er klar over om der skal sættes ind og på hvilke områder (Rødt).

Diskussionen var lang og indeholdt elementer som vigtighed af tidlig identifikation af, definition/beskrivelse af, samtaler med den uddannelsessøgende og eventuel involvering af tredje part (tillidsrepræsentant etc.) i processen. Handlingsplaner er vigtige og det er væsentlig med skriftlige aftaler for at sikre at man er "enige om et problems karakter", men også som dokumentation for, at man aktivt er gået ind i en realistisk problemløsning.

Der henvises i øvrigt til den omtalte artikel som ganske godt beskriver håndteringen af et uhensigtsmæssigt uddannelsesforløb.

7. Færdigheds- og simulationstræning.

HOH orienterede om et forhåbentligt kommende PHD projekt vedr. "accelereret uddannelsesforløb". Der arbejdes i øjeblikket på et pilotprojekt i CEPOME regi. Det er hensigten at projektet skal belyse muligheden for accelereret læring gennem færdighedstræning i introuddannelsen. Formålet med projektet er, at give de uddannelsessøgende en tidligere større selvstændighed og dermed frigøre speciallægetid til andre (kliniske) opgaver. Det vil dermed også øge de uddannelsessøgendes produktivitet og herudover er der en åbenlys effekt ved at øge arbejdsglæden hos de uddannelsessøgende – vi har det alle sammen sådan, at det giver selvsikkerhed og selvværd når ting lykkes og dermed øges den enkeltes kompetencer også.

Det vil formentlig være muligt at frikøbe en yngre læge i ca. 3 måneder til udførelse af pilotprojektet.

Der er endnu ikke sat navn på en eventuel ph.d. kandidat. Flere har meldt sig interesserede og HOH håber, at de endelige aftaler med CEPOME om pilotprojektet kan komme i stand hurtigst muligt.

Der vil snart blive ansat en regional logistiker ved færdighedslaboratoriet i Skejby på deltid (25-30 timer per uge). Denne skal stå for logistik og vedligeholdelse af det færdighedstræningsudstyr som via Den Lægelige Videreuddannelse er indkøbt til bl.a. den anæstesiologiske færdighedstræning. Det betyder at det færdighedstræningsudstyr som indtil videre har været placeret på de anæstesiologiske afdelinger i Region Midt vil

blive afhentet igen. Derefter vil det kunne rekvireres fra færdighedslaboratoriet når der er behov herfor. Så snart de endelige aftaler er på plads vil HOH informere nærmere herom per mail.

8. Evalueringsstrategier introuddannelsen.

Undertegnede som bragte emnet på bane var ikke klar over at Regionens vejlederkursus II har et punkt på programmet som omhandler karrierevejledning og midtvejsevaluering.

Det handler om værktøj til at sortere de få fra som ikke selv opdager at de ikke egner sig til anæstesispecialet.

Så meld jer til kurset.

Dagsordenspunkterne 9-11 blev udsat.

12. Status for mødedatoer:

6. maj 2010, Århus sygehus
2. september, Viborg
25. november, Aalborg.

Ref Peter Mouridsen.